MANUAL DE ARITMETICA

%
NOTA.

Aungue lo expuesto es suficiente para la simplificacion
de las operaciones que pueden ofrecerse en los cdlculos,
s necesario que los alumnos se ejerciten en los mfinitos
casos 4 que son aplicables estas reglas, cuyo uso es de la
mayor utilidad.

LECCION XXV.

DE LA REGLA DE TRES SIMPLE Y COMPUESTA,

342. P. Qué es regla de tres 6 de proporeion ?

R. Esla que enseiia 4 hallar un nimero por las rela=
ciones de proporeion que tiene con otros conocidos.

343. P. En qué se dividen las reglas de tres?

R. En simples y compuestas.

344. P. Qué es regla de tres simple?

E. Es aquella en que el resultado depende solo de tres
cantidades conocidas.

345. P. Y compuesta?

R. Se llama asi cuando el resultado depende de mas
ae tres datos proporeionales.

346. P. Cémo se llaman las cantidades que entran en
una cuestion de regla de tres simple ?

R. En semejantes cuestiones se dan conocidas dos can-
uidades Je una misma espeeie, y otra de la especie de 12
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que se busca, y para distinguirlas, llamamos 4 las pri-
meras causas 6 datos, y 4 la cantidad dela misma espe-
cie dela que se busca y 4 esta ultima, las llamamos efec-
tos 6 resultados. Tambien se distingue con el nombre de
primer dato el que produjo el resultado conocido, y se-
gundo dato el correspondiente al resultado que se busca.

347. P. Qué oira division admiten las reglas de tres?

I. Tambien pueden ser directas 6 inversas.

348. P. Cudndo se llama la regla de tres directa?

B. Cuando aumentando 6 disminuyendo los datos,
aumentan 6 disminuyen igualmente los resultados.

349. P. Cuando se llama la regla de tres inversa?

R. Cuando aumentando los datos disminuyen los re-
sultados, 6 cnando disminuyendo los datos aumentan los
resultados : es decir, cuando 4 los efectos les sucede lo
contrario que 4 las causas.

350. P. Cémo se plantea una regla de fres simple di-
recta?

R. Diciendo : el primer dato es 4 su resultado, como
el segundo dato es al resultado que se busca.

351. P. Como se plantea cuando es inversa?

R. Diciendo : el segundo dato es al primer resultado,
como el primer dato es al resultado que se busca.

359, P. Cémo se resuelven las reglas de tres simples
despues de planteadas?

R. Multiplicando €l segundo término por el tercero, y
partiendo el producto entre el primero.

3%3. P. Como se llaman las cantidades que entran en
una regla de tres compuesta?

B. Sellaman cantidades del primer miembro 4 los da-
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105 que corresponden al resultado conocido, y tambien £
este; y se llaman cantidades del segundo miembeo % log
datos que corresponden al resultado que se busca, y 4
esie ultimo. Tambien se llaman datos homologos 1os que
son de una misma especie en uno ¥ otro miembro.

354. P. De cudntas partes consta la resolucion de una
regla de Ires compuesta ?

R. De tres, que son ordenacion, planteo y resolucion,

355. P. Como se ordenan las reglas de tres compues-
tas?

R. Haciendo que en ambos miembros estén los datos
homélogos colocados en el misms érden, siendo el wilti-
mo iérmino del primer miembro el resultado conocido, y
el ltimo término del segundo miembro una « que re-
presenta al resultado que se busea.

356. P. Como se plantea la regla de tres compuesta ?

B. De las cantidades que estén en razon directa con
1os resultados pondré el primer dato en el primer mism-
bro, y el segundo dato en el segundo miembro; pero de
las cantidades homélogas que estén en razon inversa
con los resultados pasaré el segundo dato al primer
miembro, y el primer dato al segundo miembro.

357. P. Cémo se resuelve en este estado la regla de
tres compuesta ?

&. Diciendo : el producto de los datos que estdn en el
primer miembro es al resultado conocido, como el pro-
ducio de los datos que estin en el segundo miembro es
al resultado que se busea.

338. P. Qué simplificacion puede hacerse antes de ha=
llax el cuarto térming? _

COMERCIAL,

A. La de quitar cuantos factores comunes haya entre
el primero y segundo, 6 entre el primero y tercer térmi-
nos de esta proporcion,

459. P. Qué otra operacion debe preceder algunas ve-
ces & la resolucion de la regla?

R. Como suele suceder que los datos homologos en uno
¥ ofro miembro pueden estar expresados por unidades
de diferente especie, aunque relativas 4 un mismo gé-
nero, deben reducirse 4 una misma especie antes de
proceder 4 la resolucion.

Ejemplos para la practiea,
342 4 345.

Si se desea saber cudntas varas de labor hardn 8 hom-
bres, suponiendo que en el mismo tiempo se han hecho
12 varas por 10 hombres, la cuestion se resolverd por
una regla de tres simple; porque el resul.tada depende
de sus relaciones con fres cantidades conocidas.

Pero si se desea saber cudntas varas de labor hardn
8 hombres en 6 dias, suponiendo que 10 hombres en 9
dias han hecho 12 varas, la cuestion s¢ resolverd por
medio dc una regla de tres compuesta, por depmAder‘ el
vesultado de sus relaciones con mas de fres cantidades

conocidas.
346.

Explicarémos cudles son los datos ¢ causas y los resgl-
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tados 6 efectos en la cuestion siguiente. Si 8 hombres
hacen en cierto tiempo 20 varas de lahor : 12 hombres
en igualdad de tiempo y de fodas las demds circunstan~
€ias, ;cudntas varas hardn?

Observo que hay dos cantidades conocidas de la espe~
cie hombres, luego hombres son los datos.

Veo ofra cantidad conocida de la misma especie que la
que se busca varas ; luego varas son los resultados.

El primer dafo es 8 hombres; porque corresponde al
resultado conocido que es 20 varas.

El segundo dato es 12 hombres; porque corresponde
al resultado que se busca.

347 4 349.

Sien 6 dias se pueden construir 50 vestuarios, en 4
dias, jcudntos se podrdn construir?

Hé aqui una cuestion que da lugar 4 una regla de tres
directa, porque 4 los vestuarios les suceders lo mLSMo
que 4 los dias, es decir, que si aumentan los dias au-
mentard el mimero de vestuarios, y si disminuyen los
dias disminuird el niimero de los vestuarios.

Sid 10 hombres les dura 20 dias cierta cantidad de
comida, 4 15 hombres, ;cudntos dias les durars?

Esta cuestion dard lugar 4 una regla de tres inversa,
porque 4 los dias les sucede lo contrario que ¢ los homn~
bres, es decir, que si los hombres aumentan disminuird

COMERCIAL.

¢l niimero de los dias, y silos hombres disminuyen au-
mentard el nimero de los dias,

350 4 352.

Si en 10 anos he ganado por mi sueldo 8.000 pesos,
en 6 anos, jcudnto hanaré?

10* : 8.000p :: 6 : z¢

T = BongXS = 4800 pesos.

Analizando esta cuestion, veo que afios son los datos
v pesos los resultados. Observo que 10 afios es el primer
dato por corresponder al resultado conocido, y 5 afos
segcundo dato porque corresponde al resuliado que se
busca. La regla de tres 4 que da lugar esta cuestion es
directa, porque 4 mas anos mas pesos, 6 4 menos anos
menos pesos. La plantearé, pues, diciendo : el 1% dato es
al resultado conocido, como el 2° dato al resultado que
se busca; y resuelta segun la regla de la pregunta 352,

' hallo gue ganaré 4800 pesos.

Trabajando 6 horas al dia, he acabado de copiar un
libro en 2 semanas ; si hubiera trabajado 4 horas al dia,
;cudntas semanas hubiera empleado?
pooai o

9> 8

= = 3 sem.

Anaiizando esta cuestion, ballo que el primer dato es
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6 haras, el segundo dato 4 horas y el resulfado conocido
2 semanas. Debe resolverse por una regla de tres inversa;
porque 4 mas horas de frabajo menos semanas dura

este, y al contrario. La plaptearé, pues, diciendo : el se-

gundo dato es al resultado conocido, como el primer dato
es al resultado que se busea, y resuelta hallo que hubie-
Ta copiado ellibro en 3 semanas.

353 4 357.

Para la explicacion del contenido de estas preguntas
nos propoudrémos el siguiente ejemplo :

Si para hacer 800 vyestuarios entre 20 operarios fue
necesario emplear 50 dias; ;cudntos dias se empleards
en hacer 640 vestuarios, habiendo solo 15 operarios?

Escrita la cuestion como se ha enunciado, aparecerd
en la forma siguiente

800 vest. 20 oper, 50 dias | & dias. 640 vest, 15 oper.

Donde las cantidades de la izquierda se llaman primer
miembro ¢ supuesto, y las de la derecha segundo miem-
bro 6 pregunta ; siendo datos homélogos 800 con 640, ¥
920 con 15, por ser los dog primeros vestuarios y los dos
segundos operarjos. El resultade conocido es 50 dias, ¥
el que se busca estd represeniado por @.

Ordenando la misma cuestion segun se previene en la
pregunta 355, aparecerd en estos términos :

20 op. 800 vest. 50 dias | 15 op. 640 vest. z dias.

Y para plantearla segun las reglas de la praganta 356

COMERCIAL.
haté 12§ teflexiones sisuientes : 108 opérarios estdn en
razon inversa delos dias; liego eseribiré el segundo dato
en el primer miembro y el primer dato en el segundo
miembro : despues observo que los vestuarios estdn en
razon directa con los dias, por lo cual ponttiré tada date

en el mismo miembro en que se hallan, y resultars Ia
cuestion trasformada en esta otra :

150 op. 800 vest. 50 dias. | 20 op. 640 vest.  dias.

En tal estado procederémos 4 su resolncion 6 al estable<
cimiento de laregla de tres en los términos que expresa
la pregunta 357, lo cual dard :
15 < 800 : 50 :: 20 X 640 : # dias
¥ efectuadas las multiplicaciones indicadas
12000 © 50 :: 12800 : « dias
y hallando el valor del términé desconocido

640000 .
12000 1S
cuyo quebrado reducido 4 enteros y valuado el residuo,
dar4 53 dias, 8 horas para el resultado que se busca,

358 y 380.

Para poner en préctica lo establecido en estas pregum-
tas, nos propondrémos el siguiente ejemplo :

Suponiendo que en un buque hay carne para racionar
80 hombres por 2 meses 4 razon de 12 onzas cada uno;
4 cuintos hombres se podrdn racionar por 40 dias 4 razon
de 1 libra por individuo?
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Propuesta. 80 h. 2 mes. 12 onz. | zh. 40 dias, { Ib.
Ordenada. 12 onz. 2 mes. 80 h. | 11b. 40 dias, 2 h,

Reducidos los
datos homé-
logos 4 un
denom, . . |

12 on. 60 dias, 80 h. | 16.0n. 40 d. o

Planteada. 16 onz. 45 @as, 4. | 12 onz. 60 dias, z h,
Resuelta. . 16 < 40 : 80 :: 12 60 : 2 homb.

Efectuadas las mul- ore S
tiplicaciones. . , | 640 2 80 22 720 : & homb,

o

Dividiendo por 80 el e
{° ¥ 2° términos. 21y R T ey homb.

Dividiendo por 8 al ) . eRIln
1° ¥ 20 términos. { 1:1::9:2—=09p homb,

Hemos presentado este ejemplo y su resolucion enlaza-
dos'y reunidos desde la propuesta de Ja cuestion hasta su
resultado final, para que se note 4 un golpe de vista e,
procedimiento, y sirva de modelo en los demés Casos se-
mejanies que puedan ofrecerse. Veamos como hemos
llegado 4 conocer el niimero que se huscaba.

Eserita la euestion como se enuncid, fué necesario or-
denarla, es decir, colocar los datos homélagos en el mis-
mo ¢rden en ambos miembros,

Observando que los meses ¥ los dias, aunque son da-
tos homologos, 1o son de una mismsa especie, los reduzeo
d dias, y lo mismo hago con las onzas ¥y libras, redu-
ciendolas 4 onzas.

Despues he cambiada el lugar de los datos onzas ¥

COMERCIAL.

dias, pasindolos de un miembro al otro, porque ambos
estdn en razon inversa del nime:o de hombres,

Luego he formado la regla de tres y efectuado las mul-
tiplicaciones.

En este estado se ha presentado la ocasion de simpli-
ficar la proporcion, dividiendo primero por 80 al prime-
¥0 y segundo término, y luego por 8 al primero y ter-
cero; con lo que ha quedado reducida la proporcion, en
términos que, sin necesidad de cdlculo, dan 4 eonocer el
valor del que se busca.

La juiciosa aplicacion de las reglas establecidas y el
exdmen atento de las cuestiones que se presentan, dardn
d conocer lo que debe ejecutarse en cada £as0; no es-
tando de mas advertir, que la principal dificultad de las
reglas de tres consiste en conocer cudles datos estin en
razon directa, y cudles en razon inversa con los resulta-
dos; por lo cual deherd insistirse mucho por los maestros
en este particular, haciendo entender al estudiante, que

el ser directa 6 inversa una cantidad respecto de otra -

no depende del valor numeérico, sino de la naturaleza de
Jas cosas y delas cuestiones. Asi, por ejemplo, los hom~
bres que trabajan estardn en razon divecta con la obra
que liaeen, ¢ inversa con los dias que empleen, cualquiera
(iit ska er numero ae nomnres, deobras y de dias. Tam
hien un nunicro de animales estard en razon directa con
I verbia =ue comen, é inversa con los dias que dure di-
i yerba. Los reweros que lleve an bote, estavdn en
1azon jnversa con el licmpo que emplea en legar © v
15
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desiino : la distancia estard en razon directs con el tiem-
po, eic., ete., y bien se ve que para esto no es preeiso
atender al valor numérico de dichas cantidades.

LECCIOR XXVIL

DE LA REGLA CONJUNTA ¥ REDUCCION DE MONEDAS , PESAS Y
MEDIDAS.

360. P. Qué es regla conjunta ?

R. Esla que sirve parareducir una cantidad de cualquie-

ra especie 4 otra, por medio de varios cambios sucesivos.

361. P, Como se resuelve la regla conjunta?

R Se escriben en columna las razones que expresan
los cambios poniendo como antecedente de la primera ra-
zon el nimero de unidades de la especie dada que equi-
vale 4 cierto niimero de otra especie, que serd ¢l conse-
cuente de esta razon : el antecedente de la 22 razon serd
de la misma especie que el consecuente de la 12; el an-
tecedente de la 32 de la misma especie que el consecuente
Je la 22, y asi sucesivamente hasta llegar 4 un conse-
cuente que sea de la especie del resultado que se busea.
Hecho esto, se dird : el producto de los antecedentes esal

producto de los consccuentes como la cantidad primifi-

va es al resultado que se busea.

362. P. Qué simplificacion admite esta regla?

R. La de poder dividir, antes de formar los productos,
un antecedente y un consecuente por un mismo numers,
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tuantas veces se pueda, y aunque no pertenezcan 4 una
misma Tazon.

363. P. Qué aplicaciones tiere la regla conjunta ?

1. La principal es la reduccion de las monedas, pesas
y medidas de una especie 4 otra, y las de unas DILCi(?lTL’S
4 las de otra por medio de ciertas relaciones establecidas
para estos casos.

Explicaciones y Ejemplos,

360 y 361.

Suponiendo que hay proporcion de permutar cada 30
libras café por 100 libras aziicar, cada 4 libras azfcar
por 1 Lbra cacao, y que por cada 25 libras cacao se pues
den obtener 6 pesos, pregunto : § cudnto importardn 250
libras café cambiadas por azdcar, luego por cacao, y €l
cacao vendido al referido precio?

Cierto es que esta cuestion pudiera resolyerse por
otras tantas reglas de tres como permutas 6 cambios han
de hacerse ; pero se reducirdn 4 una sola por medio de la
regla conjunta, 4 la que por tal razon se le ha dado este
nombre.

La establecerémos, pues, en el érden siguiente :

50 1b. café : 100 Ib. aztear |
i 1b. aze.: 4 1b. cacao } :t 250 lb. café : @ ps.
25 1b, cacao: 6 pesos

1o cual se lee asi : si 50 Hibras café hacen 100 libras azd-
car; si 4 libras aztear hacen 1 libra cacao, y si 25 libras
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cacao valen 6 pesos : las 250 libras café, ¢ cudntos pesos
costardn?

, e ;

Y multiplicando entre sf los antecedentes ¥ consecucn-
tes de las razones :

50X 4 25 : 100} 1 X 6 ::950 : 2
6 bien. . . . 5000 : 600 :: 250 : =

600 3< 250

5000 — 40 pesos.

Obsérvese por este ejemplo que todo el mecanismo con-
siste en que el primer antecedente sea de la misma
especie que la cantidad primitiva 5 que todo antecedente
ha de ser de la misma especie que el consecuente de la
razon que antecede, y que el tltimo consecuente sea de
la misma especie que la cantidad buscada.

362 y 363.

Antes de hablar de la reduccion de unas monedas del
pais 4 ofras, advertirémos que esta se suele establecer al
tanto por ciento, es decir : que por cada ciento de la mo-
neda en demanda, se dan ciento y tantas de otra especie
que lleva el mismo valor nominal ; y otras veces se dice :
por ejemplo, las onzas estin 4 17 pesos, lo que equivale
4 decir que por 17 pesos de plata se dan 16 en oro.

Esto supuesto, nos propondrémos averiguar cudntas
onzas de oro se podrdn conseguir con 660 Pesos en mo-
heda cortada 6 macuquina, suponiendo que esta se cam-
bie por pesos granadinos al 2 por ciento, y que se cam-
bicn estos pesos por moneda de oro 4 18 pesos la onza.

COMERCIAL.

Teniendo bien presentes las reglas establecidas y las
condiciones de esta cuestion, la planteariamos en los tér-
mines siguientes :

102 : 100
18: 16 ;:: 660 : @
1654

de donde formarémos esta proporcion
‘l[]?)(18><iﬁ:100><16><1::660:.:n
y suprimiendo el factor 16, comun 4 los dos términos de
la primera razon
102 >< 18 : 100 :: 660 : &
hallando ahora el valor del 4° término

100 >< 860 6600
102X 18~ 1836

35 onzas, 16,16 ps.

Hemos pasado dela moneda macuquina 4 los pesos gra-

nadinos diciendo 102 : 100. Hemos pasado de estos 4 los
pesvs en oro, diciendo 18 : 16, y para que el resultado
fueran onzas, he tenido que decir 16 : 1, esto es, diez y
seis pesos hacen una onza. Semejantes consideraciones
pueden hacerse para aplicar esta regla segun los casos.

Las siguientes cuestiones servirdn de modelo para las
reducciones en que se pasa de nuestras monedas y ie-
didas 4 las extranjeras, 6 al contrario.

sabiéndose que 1 onzasranadina tiene 16 pesos, que
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cada peso tiene 20 reales de vellon espafioles, que 9 de
estos reales hacen, 2 chelines ingleses, y que 20-chelines
haee}n I libra esterlina, pregunto, 200 onzas granadinas
pcudntas libras esterlinas producirdn por medio de estos
tambios ?
Las condiciones de este problema se expresardn del

modo siguiente :

1: 16

1 :(20)

g: 9 (::200:z

(20): 1

de cuyas razones, omitiendo el factor 20 por ser comun
4 los antecedentes y consecuentes, deduciré la operacion

9:32::400:3::%0—0

cuyo quebrado reducido & enteros y valuado el residuo
da por resultado :

T41 1s. esterl. 2,2 chelines.

Supongamos, por iltimo, que sabiéndose que la yarda
medida inglesa, tiene 3 piés; dque el pié inglés equivab;
4 1,00 piés de nuestra medida, y que 3 piés nuestros
equivalen 4 1 vara; se pregunta, una pieza de género
que tiene marcadas 28 yardas ;cudntas vzu’asD debe
medir?

Estableciendo la cuestion como se ha ensefiado tendré-
1Mos.
1::.(3)
100 (1) : (1,09) 109
@B): 1:: 28:a

COMERCIAL.

He suprimido el factor 3 por ser comun 4 los anteceden-
tes y consecuentes. He suprimido el signo decimal en
1,09 convirtiéndole en 109, y como esto es hacerle cien
veces mayor, he hecho de un 1 en los antecedentes un
100. Ahora la proporcion que se forme serd ;
: Svog s ps 0ot
100 : 109 :: 28: & = —5;
cuyo quebrado reducido 4 enteros despues de efectuada
la multiplicacion de los factores de su numerador, da por

resultado
30,52 varas,

Antes de concluir la explicacion de esta regla, dirémos
algo relativamente al uso que ella tiene en los arbitrajes
6 negocios de cambios. Los c.pilalistas pueden hacer
grandes ganancias con solo pasar sus fondos de un pais
& otro siempre que sea ventajoso el cambiv, para lo cual
en Jos pueblos muy comerciales se publican unas noticias
que se llaman cuotas de cambic y contienen el estado
de ellos en las principales plazas de comercio. Por cam-
bio se entiende el nimero de monedas de una nacion
que se estima como equivalente de otro namero de mo-
nedas de la otra : el uno de estos dos nimeros es fijo;
mas el otro varia, y asi s¢ dice el cambio sube, el cambio
baja 6 estd & la par segun se da menos ¢ mas, 0 el ni-
mero gue representa el valor intrinseco equivalente 4 Ia
cantidad fija de una de las dos naciones. La variacion del
cambio depende de 1a mayor 6 menor necesidad que hay
de poner fondos en un pais ¢ plaza de comercio, ¥y la
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régla conj Sumini
fustd conjunta suministra los medios de averi

Ventaj e

as ¢ desventajas g i
. fue resultarian de hacer pas
fondos de una 4 otra parte. S

LECCION XXVII.

DE LA REGLA DE COMPANiA SIMPLE Y CON TIEMPO

?64. P. Qué es regla de compaiifa simple ?

.Pl. La‘ que ensefia 4 distribuir la ganancia, pérdida 6
emkstenmas de un negocio entre dos 6 mas sor;ios 6 com-
paneros, con proporeion al capital 6 accion de cada uno

365. P. Como se res i
e e resuelve la regla de comparia sim—

B. Se suman todos los capitales > 6 los niimeros que
representan las acciones de cada socio; y para saber Io
que corresponde 4 cada uno, se dice : la suma de capi-
tales €8 d la ganancia ¢ perdida total, como ¢l ca ilt"i
del gnmero es 4 la ganancia 6 pérdida que le corll::e:-
0 » ja
Eull;ifs; 3 lo mismo se hard respecto de los demis que

366: E. Qué es regla de compaiiia con tiempo?

f{. Es la que sirve para distribuir entre varios com-
panieros la ganancia 6 pérdida habida en un nesocio, con
proporeion de sus capitales y del tiempo que Tos tL;vie-
ron en el fondo de la sociedad,

COMERCIAL. 261

267. P. Como se resuelve la regla de compaiiia con
tiempo?

. El capital de cada socio se multiplica por el tiempo
que le tuvo en la compariia, Y considerando estos pro-
ductos como capitales, se dice : la suma de productos es
4la ganancia 6 pérdida total, como el producto corres=
pondiente 4 cada uno es 4 su ganancia ¢ perdida.

368. P. Qué debe practicarse cuando algun socio des-
pues de haber introducido su capital le aumenta, 6retira
una parte de é1?

R. Debe hacerse a cuenta del tiempo que ha tenido el
capital primitivo y multiplicarle por este; luego se ve €l
tiempo que ha subsistido el capital aumentado o dismi~
nuido y tambien se multiplica : esto se hace cuantas ve-
ces haya innovacion en el capital, y sumando los diver-
sos productos que resulten, la suma entrard como
producto correspondiente & aquel socio para deducir su
parte en la ganancia 6 pérdida.

—

Explicaciones y Ejemplos.

64 y 365.

En cierta compafifa de cuatro individuos se ganaron
343% pesos : el capital que habia puesto el 1° eran 1000
pesos, el 2¢ habia puesto 1500 pesos, el 3° 3000 pesos y
el 4° 2500 ps. Se pregunta gcudnto corresponde 4 cada
uno?
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Dispondré la operacion del modo siguiente

12— 1000 )

2° — {500 :

39— 3000 \ Ia ganancia 3454 pesos,
4% — 2500 /

———

8000

8000 : 3454 :: 1000 :
8000 : 3454 :: 4500 -
8000 : 3454 :: 3000 :
8000 : 3454 :: 2500 :

5 gan, del {°
7 del 2¢
del 3°
del 4°

_—

suma de gan. igual 4 la total 3454,00

Hablendo sumado los capitales, he dicho para cada
sacng: suma de capitales es & gananciq total, como el
capilal de cada socio d la ganancia que le correspondg

.

A veces se le da accion en las utilidades de un neco-
¢io d algun individuo que no ha puesto capital, pero c;ue
auxilia con sus conocimientos 6 con su trabaj;
] hacgr productivo el de los demds. Sirva de ejemplo el
caso sigmente :

personal

Tres individuos han hecho compaiiia : el 1° dig para la
especulacion 2,000 pesos, €l 2° no pone capital; mas por
;mi}arse encargado del manejo y direccion de: negocio se
e con its as utilid: 10

cede la mitad de las utilidades, y el 3° dio 1,500
pesos. Han ganado 2,800, y se pregunta ; 4cudnto corres-
ponde 4 cada uno ?

COMERCIAL,

Supuesto que al que no puso capital le corresponde la
mitad de utilidades, claro estd que €l solo representa
tanto como los ofros dos, es decir : 2000 + 1500 = 3500
pesos; y que los ofros representardn segun sus capitales
de este modo :

1° 2000
90 3500 } ganancia total 2800 pesos
3° 1500

7000, suma. figurada de eapitales.

Y hechas las proporciones para cada socio, se hallard
corresponderle al 1° 800, al 2° 1400 y al 3° 600 pesos.

Por unos métodos semejantes se resolverdn las cuestio
nes que ocurran de compaiia simple.

366 y 367.

Emprendié cierto sugeto un negocio con un capital de
1000 pesos el 1° de enero, y el 1° de marzo se le asocié
otro individuo que introdujo en comparia 1500 pesos :
en 10 de junio se asoci6 un tercer individuo con 750 pe-
508 ; pero el segundo retird su capital el 1° de julio. Por
fin, el 31 de diciembre se ajustan cuentas,y habiendo una
pérdida de 300 pesos, se pregunta: ;g cudnto debe corres—
ponder & cada socio, con arreglo & sus capitales y al
tiempo jue en la compania los tuvieron?

Si se examina atentamente la cuestion, se eonocerd
que €l primer socio ha tenido su capital en la compaiiia
12 meses, el segundo 4 meses, y el tercero 7 meses; ¥




264 MANUAL DE ARITMETICA

¢n este supuesto estableceré y resolveré el problema do
modo siguiente :

12 1000 ps. X 12 meses = 12.000
2° 1500 ps. > 4 meses = 6.000 pérdida 300 ps.
3% 750 ps. X 7 meses = 5.350

Suma de productos. 23.950

23250 : 300 :: 12.000 : @ = 154,84 perdida del 1o

23250 : 300 :: 6.000 : @ = 77,42 pérdida del 2

23250 : 300 :: 5230 : » = 67,74 pérdida del 3°

Suma de pérdidas igual & |
1a total

300,00 pesos.

He multiplicado los meses por los capitales, y estable-
ciendo las proporciones : suma de productos es 4 pérdi-
da total, como el producto correspondiente ¢ cada socio
es :’l su pérdida; hallé estas, Cuya suma es igual 4 la
total.

368,

Supongamos que del 1° de junio al fin de agosto tuvp
un socio en cierta comparia 2000 pesos : que el 1° de se-
tiembre introdujo 500 pesos, ¥ queel 1° de noviembre
retird 200 pesos del fondo de la sociedad, se pregunta ¢
&Por cudnto deberd figurar en los productos que se for-
Imen para distribuir la ganancia, pérdida ¢ existencia de
cualquicr especie hasta fin de diciembre?

Examinando bien esta cuestion, veo que el tal socig
tuvo en la compaiiia 2000 pesos por 3 meses; 2500 pesos
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por 2 meses y 2300 pesos por otros 2 meses. Debe pues
tener la misma opeion que tres socios que hubieran
puesto cada uno de estos capitales por el tiempo que
permanecian sin alteracion, y formaré los productos si-
guientes :

2000 ps. X 3 ms. 6.000

2500 ps. X 2 ms, 5.000

2300 ps. X 2 ms. 4.600

Representa para la s
distri[;)uciun pfr. 3 % 15,600

cuya suma serd el nimero que servird de tercer término
de la proporcion que se forme para deducir su ‘parte de
ganancia 6 perdida.

Tales 6 semejantes consideraciones deben guiarnos
siempre que haya variaciones en el capital de algun
S0cio.

LECCION XXVIIL

DE LAS REGLAS DE INTERES SIMPLE Y COMPUESTO.

369. P. Qué es interés en el comercio ?

R. Eslo que se paga por el uso de un capital prestado.

370. L. Coémo se arregla comunmente al interés ?

R. Estipulando que por cada cien pesos se ha de pagar
al ano cierta suma que se llama fanto por ciento,




